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[bookmark: cutid1][bookmark: cutid1-end][bookmark: cutid2][bookmark: cutid2-end][bookmark: cutid3][bookmark: cutid3-end][bookmark: cutid4][bookmark: cutid4-end]Подсмотрел у Мирового Зла, и решил проделать подробное исследование своей фамилии. Вот уж не думал, что нарою ТАК много материала. Да еще какого материала! До этого момента я искрене считал, что фамилия Барановкий имеет исключительно еврейские корни. Уж и не знаю почему. Но я оказался не прав. Совсем не прав. Все гораздо, гораздо сложнее:

Фамилия документирована в Польше с 1391г.; связана с названием местечка Баранов, каких несколько. Аналогично фамилия позже возникла на Украине (здесь 15 населенных пунктов Баранiвка, Бараново и др.) и в Белоруссии.
БАРАНОВСКИЙ (префикс-Остойон (польск.стойкий) - дворянский род. продокументированный в книге "Гербарц и родвед Польски" с 1559 года. Основатель рода Ян Джерсиковски. стольник Брацлавский и ротмистр королевский (1559-1605). Большинство представителей рода избирали себе армейскую карьеру.



Лев из рода Барын (Барановские татары короля)
Фаяз Фаизов

Князья Барановские относились к одним из самых влиятельных татарских родов Речи Посполитой. 
Происхождение этого рода не совсем ясно. Московский историк С.Думин утверждает, что по семейной легенде основатель рода - знатный выходец из Орды Туган-бек, который являлся маршалком, то есть главой всех татарских хоругвей Литовского княжества еще в XV веке. С.Дзядулевич в своем «Гербовнике родов татарских в Польше» пишет, что этот род дагестанского происхождения, то есть кавказского и ссылается на автора многих статей о истории литовских мусульман, члена этого рода Мацея Туган-Барановского, который выводил свой род от «князя Темир Туган-бея, маршалка татарского, прибывшего на Литву из Дагестана с женой и двумя сыновьями: Мираном и Элькадером». Якобы первый сын Миран и взял фамилию Барановских от своей жены – полячки. С другой стороны, издавна известен был в Орде тюркский род Барына. Наконец, тот же С.Думин («Белорусские татары…» Минск, «Полымя» 1993) приводит интересную версию происхождения этой фамилии: пращур Барановских Сунчей Айдарович имел единственного сына Байрашкача, или Байрам-Ходжа, упомянутого впервые в списках 1559 года. Дети его младшего сына, Мустафы Байрамгадзеевича, в 1631 году называли себя уже Байрановскими, то есть фамилия образована на местный манер от переиначенного патронима, а именно: Байрамгадзеевич – Байрамович – Баранович – Барановский. 
Как бы ни было, в историю князья Барановские вошли с гербом «Туган» и родовым прозвищем «Мурза-Дагестанский». Кавказское происхождение рода вполне возможно, если учесть, что длительное время часть Кавказа была в составе Золотой Орды, а среди татарских родов Речи Посполитой известны и такие фамилии как Пятигорские, Черкесские. 
С.Думин считает, что возвышение этого рода приходится на середину XVII века и связано с военными заслугами ротмистра Давида Барановского, о чем говорится и в грамотах польского короля Яна Казимира от 1659 и 1662-х годов. По первой грамоте (1659 г.) лихому татарскому рубаке было пожаловано 7 влук земли (1 влук – 16,5 га) в Упицком уезде. Столь щедрый дар татарский ротмистр получил за то, что «во время войны со шведами в Ливонии один со своей хоругвью все шведское войско сдерживал, ежедневно захватывая из вражеского лагеря по «свежему языку», постоянно атакуя и нередко доходя до самой палатки шведского гетмана (главнокомандующего), сотворив такой переполох в стане противника, что сам гетман Дуглас не чувствовал себя в безопасности. Судя по этому и другим известиям, Барановский, запрошенный шведами на переговоры, был обманом захвачен в плен и с товарищами отправлен на корабле, видимо, в Швецию. Однако ротмистр (скорее всего с помощью своих товарищей) сумел овладеть судном, вырезать шведскую стражу, взял в плен капитана и привел корабль в порт вассальной от Речи Посполитой Курляндии, после чего… снова пошел на войну! О его подвигах в следующие три года напоминает королевский привилей (грамота) от 8 марта 1662 года на наследное владение селением Потыльцы с 10 влуками земли (то есть со 165 гектарами!). В той грамоте говорится, что ротмистр Барановский в битве под Кушликами 4 сентября 1661 года хоругвь (в данном случае знамя) самого московского царя захватил и швырнул его (знамя) под ноги королю. 
Давид Барановский до самой своей смерти до 1697 года оставался в должности татарского хорунжего Трокского воеводства (современный Трокай в Литве) и положил начало славе и богатству своего рода. Карьера, королевские дары дали возможность ему и братьям пользоваться пышным титулом «Мурзы Туганского» (С.Думин, И.Канапацки «Белорусские татары…» стр.79-80). Надо полагать, что этот титул был как бы благообретенным, в отличие от старых родовых фамилий татарской знати, а тем более от родового прозвища Барановских – «Мурза Дагестанский». 
В упомянутой книге «Белорусские татары…» на странице 75 приводится рисунок неизвестного автора 1670 года «Татарский ротмистр». Если учесть, что этот отрезок времени был как раз пиком славы Д.Барановского, и что художник в то время, естественно, старался запечатлеть лишь наиболее выдающихся личностей, то вполне возможно, что на рисунке изображен тот самый славный татарский ротмистр Д.Барановский. 
Со временем род Барановских настолько разросся, что стал насчитывать две ветви и две линии. Так, к ветви Яшки (по Дзядулевичу) принадлежал Мухарем, сын Абдрахима, внук Яшки. Эта ветвь породнилась с другим татарским родом – Булат-Тупальских. К сожалению, сведений об этой ветви очень мало. 


Гораздо более многочисленной а, возможно, и плодовитой, оказалась ветвь Давида. Не будем утомлять читателей перечислением имен, а также их имений и поместий, скажем лишь, что эта ветвь роднилась с татарскими родами Айдаровичей, Азулевичей, Рейживских и другими. 
Линия знаменитого ротмистра и хорунжего Давида породнилась с Улановыми (отпрысками младших чингизидов) через дочь Давида – Милку Ганну. Один из сыновей Давида – Богдан – также дослужился до чина ротмистра с титулом «Мурза Туганский». Один из потомков этой линии – Абрахам Шварц, сын Мустафы, был поручиком войск коронных, но в 1832 году шляхетство решил себе выводить с отдельным, личным гербом «Незгода». Если учесть, что в переводе с польского «Незгода» означает «Несогласие» (если я не ошибаюсь), то, возможно, это была уже христианская ветвь рода, «несогласная» со своими пращурами-мусульманами? Во всяком случае, его сын Ян Шварц (с упомянутым странным гербом) в 1845 году значился государственным чиновником на Гродненщине. 
Весьма многочисленной оказалась у Барановских линия Мустафы. Эта линия звалась еще «Запущанской». Среди потомков этой линии были хорунжие и ротмистры, поручики и штаб-ротмистры, полковники и даже генерал-майор войск литовских Мустафа Барановский (1750 г.). Ну и, конечно, немало было из этой линии просто мещан, обывателей, мелких землевладельцев, на фоне которых, например, резко выделяются такие фигуры как полковник повстанческой армии Т.Костюшко, позднее полковник прусской армии Якуб Барановский; генерал войск российских Ян Барановский и генерал генерального штаба войск российских Александр Барановский. Сын Яна – Давид Барановский – был полковником генерального штаба российских войск и т.д. Отпрысков «военной косточки» среди Барановских было предостаточно. 
Любопытно, что эта линия Барановских имеет католическое и православное ответвления. Так, потомки штаб-ротмистра Абрахама Барановского (годы службы 1785-1792) перешли в католичество и приняли в 1845 году шляхетство с прозвищем «Туган». Отсюда, естественно, католические имена: Мартин, Игнатий, Винцент, Александр, Богуслав и т.д. 
К православной вере относились дети Амурата Барановского (умер в 1867 году) и его жены Пульхерии Скибицкой, видимо, православной. Интересно, что наряду с православными именами сыновей и дочерей – Наталья, Апполинарий, Леон и Еугениуш есть и имя, данное сыну в честь отца – Амурат. 
В роду Барановских есть и известные ученые: профессор политической экономики Санкт-Петербургского университета, легальный марксист и оппонент В.И.Ленина – Михаил Иванович Туган-Барановский, его сын - писатель Михаил Михайлович Туган-Барановский и внук - доктор исторических наук Джучи Михайлович Туган-Барановский. 
Интересно, что Барановские, даже не будучи на военной службе, не теряли интереса к коням, коневодству вообще. Так, в 1787 году литовский магнат князь Радзивилл на ярмарке в своем родовом имении Несвиже (нынешняя Минская область) стремился с помощью татарского муллы Яхьи Барановского организовать продажу лошадей лучших пород (Я.Гришин «600 лет совместной жизни», Казань, 1997, Тан-Заря).


БАРАНОВСКАЯ ТАИСИЯ ПЕТРОВНА 1831, Петербург. Детская писательница.
БАРАНОВСКИЙ ВЛАДИМИР СТЕПАНОВИЧ 1846-1879 Изобретатель. Работал на заводах А.И.Шпаковского и Л.Нобеля в Петербурге. Создал 2,5-дюймовую скорострельную пушку с унитарным патроном. Погиб при испытании патрона.
БАРАНОВСКИЙ ГАВРИИЛ ВАСИЛЬЕВИЧ 1860-1920. Архитектор. Инженер. В стиле модерн выстроил в Петербурге торговый дом товарищества "Братья Елисеевы", здание Русского географического общества.
БАРАНОВСКИЙ ЕГОР ИВАНОВИЧ 1820-1914 По окончании курса наук в Училище правоведения (1840) Барановский начал службу в Правительствующем Сенате. Перейдя в ведомство министерства юстиции, работал в Таганроге, Риге и других городах. В 1850 был причислен, по его просьбе, к министерству внутренних дел. Служил правителем канцелярии в западных губерниях, чиновником особых поручений при министре, после чего был назначен вице-губернатором Оренбургской губернии. С 1853 оренбургский вице-губернатор. С 1859 гражданский губернатор.
БАРАНОВСКИЙ ИВАН ЛЬВОВИЧ Губернатор Саратовской губернии в 1861-1862
БАРАНОВСКИЙ ИВАН СТЕПАНОВИЧ 1752-1805 Титулярный советник. Сын надворного советника СТЕПАНА СТЕПАНОВИЧА, которому Екатерина II пожаловала во владение села Ночеговка, Омельяново, Шкураты с крестьянами. Правнук полкового есаула ЯКОВА БАРАНОВСКОГО, которому гетманы Мазепа и Скоропадский пожаловали села Савино и Олбин. Похоронен в с. Олбино Остерского уезда
БАРАНОВСКИЙ ИГОРЬ 1959, ГДР. Выпускник МГУ. Работал в еженедельнике "Московские новости", аналитическом центре ОРТ, Уникомбанке, вице-президентом группы компаний "Росинвестнефть". В феврале 2001 вице-президент "Альфа-групп"
БАРАНОВСКИЙ КАЗИМИР 1943 г.р.. Полковник запаса. Военный журналист.
БАРАНОВСКИЙ ЛЕОНТИЙ ВСЕВОЛОДОВИЧ Губернатор Оренбургской губернии в 1858-1861
БАРАНОВСКИЙ ПЕТР ДМИТРИЕВИЧ 1892-1984 Родился в с. Шуйское Смоленской губернии в семье крестьянина. Архитектор, реставратор. Цитата: «Разработал новые методы реставрации, восстанавливал памятники, разрушенные в период Великой Отечественной войны 1941-45 (Пятницкая церковь в Чернигове), в процессе реконструкции Москвы спасал от уничтожения шедевры русского зодчества (в т. ч. Василия Блаженного храм, ансамбль Крутицкого подворья и др.); по точнейшим архитектурным обмерам Барановского восстановлена в Москве церковь Казанской Божией Матери, а также восстанавливаются другие снесенные постройки».
БАРАНОВСКИЙ СТЕПАН ИВАНОВИЧ 1817-1885 Родился в с. Капустине Мышкинского уезда Ярославской губернии. Профессор русского языка в Гельсингфорском университете. Изобретатель. В 1860-х гг. сконструировал воздушный двигатель для локомотива ("духовик" Барановского) и вместе с сыном - пневматический двигатель для подводной лодки; в 1880 создал модель летательного аппарата тяжелее воздуха ("летун" Барановского). Создал механизм для маршрутной съемки местности ("путемер" Барановского).


А еще мой родной дед был известным китаеведом. На его счету десятки статей и книг, посвященных Поднебесной. Должно быть, любовь и интерес к китайской культуре у меня в крови =)
Ссылка
 Оставить комментарий | 12 комментариев

