Уважаемый Владимир Валерьевич!
На днях по решению суда приказом управления по охране объектов культурного наследия от 11 октября 2019 года № 01-04/116 из списка выявленных ОКН были исключены сразу 50(!) домов в Заводском районе. Мы, участники сообщества «Фотографии старого Саратова» (oldsaratov.ru), считаем, что многие из них достойны остаться в этом списке либо быть включены в список ОКН муниципального или регионального уровня. Их утрата (немалая часть домов признаны аварийными и без охранного статуса просто будут снесены) резко отрицательно скажется на архитектурном облике района, и без того небогатого интересными зданиями, вычеркнет еще одну страницу из «каменной летописи» нашего города.
Речь идет прежде всего о домах известного саратовского архитектора Т.Г. Ботяновского на Ново-Астраханском шоссе (№№ 47, 49, 51 и 57). Также, по нашему мнению, значительную ценность представляют дома на улице Азина №№ 7*, 13, 15, 36 и 41, Огородной №№ 160, 162, 164, 168 и проспекте Энтузиастов №№ 66, 68 и 70. В основном они составляют ансамбли застройки квартала или перекрестка, являясь характерными примерами архитектуры середины XX века и в то же время обладая яркой индивидуальностью архитектурных решений. Центральные улицы района потеряют без них свое своеобразие, станут одинаково безликими.
* Примечание. В приказе адрес дома передан неверно (строка 27 в списке исключаемых объектов).

Также считаем необходимым вернуть статус ОКН дому по улице Чапаева №28, исключенному приказом управления по охране ОКН от 11 октября 2019 года № 01-04/115.

Просим Вас провести необходимые историко-культурные экспертизы и вновь включить эти дома в списки ОКН, чтобы сохранить их для нас и наших потомков.
С уважением,

участники сообщества «Фотографии старого Саратова».

