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Состоялась поездка в с. Акатная Маза Хвалынского района (23 окт. 2011 г.)
« : 27 Октябрь 2011, 22:30:54 »

23 октября 2011 г., в вс участники саратовского православного молодежного общества, действующего при храме во имя священномученика Космы Саратовского г. Саратова, посетили с миссионерской поездкой с. Акатная Маза Хвалынского района.
С собой мы привезли икону Покрова Пресвятой Богородицы, некогда пребывавшую в Покровском храме этого села. Вместе с присоединившимися к нам местными жителями - прошли крестным ходом по улицам села к месту, где некогда стоял старинный храм, закрытый в годы гонений на Церковь (позже - за исключением фундамента - разобранный и разрушившийся). Там был отслужен молебен ко Пресвятой Богородице. После этого была совершена лития по усопшим.

Фотоотчет поездки: http://vkontakte.ru/album-4392971_145538773.

Справка о храме в честь Покрова Пресвятой Богородицы в селе Акатная Маза
(источник справки в интернете: http://www.eparhia-Saratov.ru/index.php?option=com_content&task=view&id=2688):

<<Храм в честь Покрова Пресвятой Богородицы

Располагался: Саратовская обл., Хвалынский р-н, с. Акатная Маза.

Престол: В честь Покрова Пресвятой Богородицы.

Построен: В 1861 году.

Из истории: Деревянная церковь с деревянной же колокольней была построена в селе Акатная Маза Хвалынского уезда Саратовской губернии в 1861 году тщанием прихожан. В штате причта состояли священник, диакон и псаломщик, проживавшие в общественных домах. В конце XIX века Покровская церковь сгорела, но уже в 1901 году восстановлена на средства прихожан и земства с помощью от казны. Храм был крыт железом. В приходе были земская школа в самом селе и церковная школа в приписной деревне Герасимовке.

В августе 1913 года ктитор Покровской церкви Иван Дорофеевич Смоняев и его брат Самсон в память 300-летия Царствования Дома Романовых пожертвовали в приходской храм колокол с соответствующей надписью весом 10 пудов 29,5 фунтов и стоимостью 239 рублей 87 коп.

В годы Советской власти: На своем заседании от 6 августа 1931 года Президиум Нижне-Волжского Краевого Исполкома Советов РКиК депутатов постановил: ходатайство Хвалынского райисполкома о ликвидации Покровской церкви в с. Акатной Мазе удовлетворить, здание использовать под культурно-просветительные цели. После закрытия церкви её колокольня была разобрана.

Но, несмотря на заявленное наличие у местного колхоза средств «на переоборудование молитвенного здания под культурно-просветительное учреждение», в здание храма стали ссыпать зерно. Церковь в таком виде простояла до середины 1980-х годов. 22 июня 1986 года, в праздник Пресвятой Троицы, центральный купол упал внутрь храмового помещения. Ветхую церковь решили разобрать, построив из её стройматериалов дом. Частично стройматериалы были растащены на дрова.

В наши дни: От храма сохранился только фундамент.
При подготовке материала были использованы:

    Справочная книга Саратовской епархии. Саратов, 1912. Стр. 410.
    Алексей Наумов. Земли Хвалынской храмы. Саратов: Текст, 2004. Стр. 99-101.
    Материалы из личного архива А. Сдобникова.
    Документы из архива Екатериновского райисполкома.>>
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