Доломитовый щебень  - это щебень, получаемый путём дробления твердой горной породы доломита.

Доломит – осадочная горная порода с примесью кальцита. Если содержание доломита в породе составляет не менее 75%, то это известняковый доломит. Если же меньше – доломитовый известняк. По своей структуре и характеристикам доломит очень схож с гранитом.

Щебень из доломита считается природным щебнем, экологически чистым материалом. Схожесть исходных горных пород делает и щебни очень схожими. Щебень из доломита, как и из гранита, обладает высокой прочностью, морозостойкостью и низкой водопоглащаемостью. Существенным отличием от гранитного является его низкая радиоактивность. В виду этого, доломитовый щебень может использоваться не только для внешних работ (заливка фундаментов, дорожных покрытий и т.д.), но и для внутренней отделки помещений. Плюс ко всему различные примеси в доломите дают разнообразные окраски щебня, что широко используется при облицовочных и отделочных работах.

Цена на доломитовый щебень устанавливается в зависимости от его прочности. Средняя марка прочности щебня из доломита М1000. Но в любом случае цена на доломитовый щебень ниже цены на гранитный.

