Наше повествование подошло к  1919 году, ставшему для нашего района временем тяжких испытаний и невиданной доселе крови. 
Именно в этот период  начинается так называемое повстанческое(или зеленое) движение. О нем стоит рассказать подробней, что я и сделаю но чуть позже. Сейчас же попытаюсь обрисовать общую картину этой кровавой драмы.
Отряды зеленых, причем довольно многочисленные особенно активно действовали по железнодорожной линии Балашов-Поворино. Власти города во главе с председателем Уисполкома Павлом Филипповичем Маркитаном забили тревогу. Спешно формируется отряд (300 человек) состоящий преимущественно из коммунистов и добровольцев. Командиром отряда назначается Алексей Шатилов.
7 июня отряд двинулся на станцию Родничок. Там он рассеял зеленых и занял деревню Третьяки. Бой был успешным, отряд понес небольшие потери. Но этот успех был незначительным, так как зеленое движение распространялось с невероятной скоростью, чему способствовало большое скопление дезертиров(сначала 5 тыс.человек, затем 30 тыс.).
Сводный коммунистический отряд, расквартированный в Балашове, стал испытывать на себе последовательные и нарастающие удары зеленых. Заметим, что база отряда была слабой, бойцы плохо владели оружием, не хватало патронов и обмундирования. Более того, представитель 9ой армии Шелаев настоял на том, чтобы отряд, разбившись на небольшие группы (25-30 человек) несли охрану Балашовско-Поворинской линии железной дороги. Это стало серьезной ошибкой. Конечно, штаб зеленых в селе Макашевка можно было легко ликвидировать с помощью регулярных войск и артиллерии, но член Реввоенсовета 9ой армии Ходоровский отверг это предложение, сославшись на тяжелую обстановку на фронте. А в Балашове в это время на складах находилось 1 млн. снарядов и около 27 орудий. В результате этого промедления отряд красноармейцев был уничтожен около станции Родничок, погиб и сам командир отряда Шатилов.
Для борьбы с зеленовщиной в Балашове создается штаб обороны. Его возглавил Ткаченко Николай Захарович. В сжатые сроки он сформировал этот карательный отряд из китайцев, сидевших без дела в бараках. Командиров назначается Юхневич. Несмотря на все это инициатива принадлежала по прежнему зеленым, отряд Юхневича после нескольких встреч с повстанцами фактически рассыпался, бойцы бросали винтовки и уходили с позиций, остановить их не могла никакая сила. Кругом царил хаос и неразбериха. Отряд  не смог удержать Таволжанку и 30 июня она была взята зелеными. Отступление по линии Балашов-Романовка было отрезано. А ведь в Балашове находились тысячи отступающих солдат 9ой армии. Никто не смог организовать из них боеспособное подразделение. Помощь Юхневичу пытался оказать 37-й авиаотряд Красной Армии, который базировался на станции Пинеровка. Летчик Михайлюк обнаружил колонну всадников, примерно около 1000, наступающую от Таволжанки на Балашов. Летчик вступил в бой, израсходовав боекомплект вернулся на аэродром и по его наводке вылетели летчики Шнель и Базылик, которые своими действиями рассеяли колонну противника.  Они задержали захват Балашова от наступающего противника с севера.
Назревала катастрофа, и она разразилась спустя четверо суток. Непосредственно обороняли город чехословаки и китайцы, входящие в состав дивизии Киквидзе.
Во второй половине дня 1 июля 1919 года Балашов был занят войсками Деникина. Штаб 9ой армии накануне окружным путем по железной дороге через Елань-Аткарск-Ртищево перебазировался в Пензу. Сочувствующие красным отступали по маршруту Козловка-Бол.Грязнуха-Бол.Мелик в Аркадак. Они шли пешим ходом прихватив с собой 300 заложников. К вечеру 1 июля 23-я дивизия красных под командованием Миронова сделала попытку освободить Балашов. Эта операция не удалась. Однако с 6 по 9 июля город находился в Миронова. !0 июля город был оставлен красными, а 18 июля белые были выбиты из Балашова. Белоказаки учинили погромы,о которых сообщается в приведенных мной выше документах, поэтому я не буду на них останавливаться. Общее число погибшего мирного населения составило 700 человек. Эта кровь ложится поровну и на красных и на белых.
Кольцо вокруг Балашова к тому моменту сомкнулось. Казачьи части находились в Тростянке, Пинеровке, Таволжанке. Зеленая армия захватила Луначарскую, Романовскую, Малиновскую волости. Казалось, положение Красной армии безнадежно, но произошло чудо. С большм напряжением сил Красная Армия сумела нанести встречный лобовой удар на участке Тростянка-Родничок в конце июля- начале августа 1919 года. Особо отличилась конница Жлобы. Блокада Балашова окончательно была снята 8 августа 1919 года. На освобожденной территории жизнь стала приходить в нормальное русло, но зеленое движение не пошло на спад. В 1919 году произошли массовые мобилизации, что еще более усилило недовольство населения. В целом, до конца 1919 года шла борьба между Советами и зелеными, борьба кровавая и с переменным успехом. Села и деревня переходили из рук в руки по несколько раз. Далее повествование пойдет о 1920 году, запомнившемся его усмирениями, обысками и арестами.
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