А.В. СОБОЛЕВА

ВОСПОМИНАНИЯ ОБ ОТЦЕ

Мой папа, Венедикт Иванович Калинин, родился в семье служащего управления РУЖД (Рязано-Уральской железной дороги). Судя по воспоминаниям отца и оставшимся в семье чертежным принадлежностям, дед занимался проектированием железнодорожных веток и составлением их чертежей. Папа вспоминал, что в детстве отец брал его с собой в заволжские степи, где проводились эти работы. Умер дед, Калинин Иван Степанович, когда моему отцу было 11 лет. Он оставил сыну большую библиотеку русских классиков, привил ему любовь к чтению. После смерти мужа моя бабушка, Калинина Федосия Яковлевна, также работала в управлении РУЖД.

В 1914 году папа поступил в I-ое реальное училище (сейчас в этом здании располагается Гимназия №1 г. Саратова), затем учился в школе I и II-ой ступени. С юных лет отец любил читать, ставил различные научные опыты, изучал иностранные языки. В 1923 году отец поступает на педагогический факультет физико-технического отделения Саратовского университета.

Здесь мне хочется привести фрагменты воспоминаний моей матери, Митягиной Зои Ивановны. На педагогический факультет университета мама и папа поступают вместе, проучившись до этого в параллельных классах одной школы. Дружеские отношения связывали родителей с первых дней поступления в университет. «… В начале 20-х годов ХХ века ВУЗ-ы были втянуты в политическую игру правительства, связанную с борьбой против Л. Троцкого. Весной 1924 года была проведена “чистка” среди студентов всех отделений СГУ, были отчислены студенты, которые казались буржуазными интеллигентами или выделялись своей индивидуальностью. Среди последних был и Венедикт Иванович Калинин, который был одним из самых способных студентов. Он очень возмущался несправедливостью.

Я не перестала общаться с ним. Была группа студентов – В. Патрушев, А. Крогиус, Н. Белов, я и В. Калинин, которые собирались у кого-нибудь, читали научную и художественную литературу, рассуждали об искусстве и музыке. С В.И. мы гуляли по вечерам, он руководил моим чтением, давал книги …».

Отец не опустил руки и поступил на курсы иностранных языков (английское отделение). А в 1926 году вновь поступил на физико-техническое отделение педагогического факультета СГУ, и в 1930 г. блестяще окончил его. Будучи студентом, папа преподавал физику школьникам на курсах для поступающих, а после окончания университета два года работал ассистентом в Саратовском сельскохозяйственном институте.

В 1931 г. отец был приглашен на работу в Центральную Радио Лабораторию в г. Ленинград, где в то время уже жила и работала моя мама. В 1933 году по семейным обстоятельствам наша семья вернулась в город Саратов.

Папа стал работать в должности доцента (без степени) на кафедре общей физики физико-математического факультета СГУ. В 1938 году ему по совокупности печатных научных работ была присвоена степень кандидата физико-математических наук без защиты диссертации.

Наряду с научной деятельностью, отец уделял много времени педагогической работе. В.И. Калинин читал лекции по общей физике для математиков, а затем курс основ радиофизики и теории колебаний для физиков.

После окончания школы я, естественно, поступила на физический факультет университета. Нашему курсу отец читал лекции по основам радиофизики. Лекции было легко записывать, так как читал он четко и ясно, хорошо поставленным голосом и на очень правильном русском языке. К русскому языку у него было особое отношение: он сам хорошо владел им и от других, в особенности от меня, требовал его правильного использования.

Хочется отметить одну особенность папы как педагога: он никогда не стыдился, если не знал ответ на вопрос студента. Говорил, что разберется и ответит на следующей лекции. Этому он учил и меня, когда я стала вести семинары по общей физике.

В.И. Калинин много внимания уделял работе со студентами. Он создал научный радиофизический студенческий семинар, где аспиранты и студенты разных курсов докладывали результаты своей научной работы. Отец учил их логично излагать свои мысли, правильно использовать русский язык.

С 1943 года В.И. Калинин начал работу по организации специальной кафедры электромагнитных колебаний, затем кафедры радиофизики. И только в 1951 году его старания увенчались успехом, была создана кафедра, которой он заведовал до своей кончины. 

В последний год работы отец стал изучать теорию информации, которая в то время в нашей стране только начинала развиваться. В 1956-57 гг. он взял аспиранта В. Акиндинова, специально, чтобы создать на кафедре это новое тогда направление.

Мой папа был очень разносторонним человеком, обладал широким кругозором, много всего знал и всегда стремился знать еще больше. Он очень любил книги, постоянно пополнял большую библиотеку, оставленную ему отцом. Среди книг были не только научные издания, но и художественные произведения, и даже редкие в то время собрания сочинений русских и западных классиков. Отец читал много и быстро. Эта библиотека и по сей день служит источником культуры и знаний в нашей семье. После смерти В.И. Калинина было выполнено его желание, и большое количество научных книг из его библиотеки передано в дар Зональной научной библиотеке Саратовского государственного университета.

Когда я в школе проходила произведения А.С. Пушкина, то дома с увлечением рассказывала о нем, читала стихи, отец тоже увлекся и подписался на чудесное академическое издание сочинений А.С. Пушкина, выпущенное к 150-летию поэта (1949 г.). 

Увлечением всей его жизни была фотография. Фотографировал он простейшим аппаратом, где объектив выдвигался “гармошкой”, пользовался “треногой”. Во время вынужденного перерыва в учебе папа много гулял по окрестностям г. Саратов, и обязательно с фотоаппаратом. Виды Разбойщины, Поливановки, Малинового пруда и окружающей природы – все сохранилось в оформленных им альбомах. Также существует альбом с видами улиц старого Саратова, Саратова 50-х годов ХХ века.

По мере развития техники фотографирования отец покупал новые виды фотоаппаратов. Папа всегда сам проявлял и печатал фотографии. Одним из первых стал заниматься цветным фото. Осталось три фотоальбома о жизни Университета, которые являются фактически его фотоархивом. Фотографии из этих альбомов неоднократно использовались в журналах об истории кафедры радиофизики и университета. Путешествуя за границей в конце 50-х годов, он фотографировал самыми последними в то время моделями аппаратов.

После окончания школы папа подарил мне широкопленочный фотоаппарат «Комсомолец» и научил меня фотографировать, проявлять пленки и печатать фотографии.

А еще отец любил классическую музыку, посещал симфонические концерты, часто брал с собой меня. У него был большой набор пластинок с записями опер и симфоний, в основном русских композиторов, и другие классические произведения. Папа неплохо рисовал, в основном сохранились его карандашные наброски. Например, зарисовки в экспедиции по наблюдению полного солнечного затмения в июле 1945 г.

С юных лет отец увлекался живописью русских и зарубежных художников. В его библиотеке сохранились альбомы репродукций различных художников и художественных музеев, Третьяковской галереи, Эрмитажа, Русского музея.

Хотелось бы отметить его особую любовь к городу Ленинграду. Папа полюбил его в период работы там. Он считал коренных жителей города наиболее культурной, интеллигентной частью нашего общества. В 1947 г. отец впервые поехал со мной в Ленинград, поездка произвела на меня неизгладимое впечатление. Посещения квартиры А.С. Пушкина, Царского села, Петергофа, и просто прогулки по городу, где еще были видны разрушения, причиненные войной, невозможно забыть. 

Будучи в солидном возрасте, отец продолжал изучать иностранные языки. Немецкий он знал в совершенстве, знание английского и французского позволяло ему переводить научные книги и читать их. Сохранилось несколько тетрадей с его переводами. В последние годы жизни он начал изучать итальянский и чешский языки.

Папа много времени уделял моему воспитанию, ненавязчиво, без нудных нотаций. Каждая прогулка с ним по улицам Саратова, поездка в Энгельс или более дальние путешествия, обогащали меня духовно и познавательно. Он много знал и мог ответить практически на любой мой вопрос. С ним было очень интересно.

Физические и научные традиции в семье не нарушены. Почти 25 лет я преподавала на кафедре общей физики университета, мой муж, Соболев Герасим Львович, был доцентом кафедры электроники СВЧ СГУ, а затем кафедры ТОЭ Саратовского политехнического института. Моя старшая дочь, Недогреева Наталия Герасимовна, окончив кафедру радиофизики физического факультета, защитила кандидатскую диссертацию и работает на кафедре физики и методико-информационных технологий физического факультета СГУ. Вторая дочь, Соболева Елена Герасимовна, окончила механико-математический факультет и работает системным программистом в компьютерной фирме.

У Венедикта Ивановича Калинина четыре правнучки, три из которых уже окончили университет, младшая, Ямпольская Александра Борисовна, учится на 2 курсе романо-германского отделения филологического факультета СГУ. Исайкина Мария Александровна, окончив факультет иностранного языка педагогического института СГУ, работает доцентом в экономическом университете, кандидат педагогических наук. Ямпольская Ольга Борисовна окончила аспирантуру и преподает на геологическим факультете СГУ, защитила диссертацию и является кандидатом геолого-минералогических наук. Голованова Дарья Александровна после окончания пединститута СГУ работает ассистентом в Московском государственном университете печати, преподает английский язык.

